



做强做优县域特色产业 推动县域经济高质量发展

开栏的话

县域多,潜力大,县域兴则保定兴。保定市第十二次党代会提出,把做强做优县域特色产业作为发展的重中之重,壮大特色产业集群,推动县域经济高质量发展,为保定振兴发展作出新的更大贡献。即日起,本版开设《做强做优县域特色产业 推动县域经济高质量发展》专栏,聚焦全市县域特色产业,展现创新发展、绿色发展、高质量发展的新路径、新探索、新成就,敬请关注。

安国大力推进现代中医药产业高质量发展

从“药材之都”转向“药品之都”

河北日报记者 寇国莹 通讯员 王红强

目前,该市中药材常年种植面积达15万亩,年提供商品中药材近4万吨,总产量占全省中药材总产量70%以上;安国现代中药产业园区入园企业已达126家,其中规模以上工业企业49家,年产值1亿元以上企业24家



▲近日,在安国金木集团植物细胞工厂车间,工人正在生产培育石斛胚芽。

河北日报通讯员 王红强摄

▶这是日前航拍的安国数字中药都。依托数字中药都,安国加大在销售环节的标准化、数字化、质量追溯体系的建设。

河北日报通讯员 王红强摄

河北省中药材质量检验检测研究中心揭牌;国家药用植物园北园落地,25个重点项目先后在现代中药产业园区集中开工……近期,随着一个个新项目持续揭牌、落地、开工,安国市聚力打造国家级现代中药产业创新聚集之都的步伐不断加快。

安国素有“千年药都”之称,是我国最大的中药材集散地和中药文化发祥地之一,享有“草到安国方成药,药经祁州始生香”之美誉。近年来,安国市扎实推进全产业链创新升级,持续加大招商引资力度,产业集群化发展效益凸显。

源头保证中药材道地性, 加快质量追溯体系建设

黄灿灿的金鸡菊、紫色的薰衣草、红色的鸡冠花……眼下,安国药博园内的各色中药植物花正盛开,呈现勃勃生机。这个始建于2016年的园区已建设成为全省一流、全国前列的全国中药材种业科技孵化中心和现代中药农业产业集聚区,初步建成了300亩的现代中药种植基地、3800亩的标准化种植示范区、100亩种质资源圃和800亩中医药文化博览园。

业内有句叫“药材好,药才好”,中药材质量的好坏直接影响中医在临床上的治疗效果。近年来,安国加大在中药材种植和销售环节的标准化、数字化、质量追溯体系建设,在源头上保证中药材的道地性、安全性。

强势推进“1+10+100”中药材规范化种植战略,打造了万亩优质中药材种子种苗繁育和道地药材种植基地,10万亩中药材标准化种植基地,辐射带动周边县市、太行山、燕山山脉及云贵蒙等地近百万亩中药材种植,安国中药材种植规模、辐射范围、综合效益持续扩大。目前,该市中药材常年种植面积15万亩,年提供商品中药材近4万吨,总产量占全省中药材总产量70%以上。

创建了10个河北省中药材种植示范园,建立了2个中药材良种繁育基地。常

年种植中药材30多种,地道药材“八大祁药”中祁紫苑、祁山药、祁菊花已获得国家地理标志认证,“安国中药材”获评河北省区域公用品牌。安国不仅成为我国北方规模最大的中药材种子种苗市场,还被称为“国家科技部中药材GAP研究基地”“全国中药材示范基地”和“中国药材之乡”。

作为国家中药材流通追溯体系试点,该市依托数字中药都,创新中药材电子交易、第三方检测和产品质量全程追溯“三网合一”新模式,加大在销售环节的标准化、数字化、质量追溯体系的建设,在种植源头和销售渠道上保证中药材的道地性、安全性。目前已将本地21个种植基地、93家中药材饮片生产经营企业和药店、1350个经营户纳入质量追溯体系。

“科创+产业”和弦共振, 推进“药材之都”变“药品之都”

走进安国现代中药工业园区,只见一条条园区道路宽阔整洁,一座座楼宇厂房错落有致,一个富有活力的国家级绿色园区悄然崛起。

“公司依托园区产业集聚优势,5年来实现了快速发展。”安国聚药堂有限公司董事长马占江介绍,作为首批入驻园区的企业,该公司销售收入由2016年的1.1亿元上升到2020年的8.44亿元,成为安国本地中药制药企业快速崛起、创新发展的典型代表。

“加快培育一批具有核心竞争力的名方大药和拳头产品,做优知名品牌,加快实现由‘药材之都’向‘药品之都’转变。”近日,安国市委书记张冠群在该市第八次党代会上当调。近年来,安国营造优良的发展环境,大力实施“名企名院进安国”战略,坚持“政府主导、高端定位、科技创新、绿色引领”的理念,制定出台了《中药企业科技创新奖励办法》《优胜企业(项目)奖补办法》《明星企业奖励办法》等一系列优惠政策,集中精力、全力以赴筑牢产业发展平台,重点打造安国

现代中药工业园区,全面提升现代中药工业园区发展能级。

栽好梧桐树,引得凤凰来。随着北京同仁堂、漳州片仔癀、国药乐仁堂等多家国内知名中药企业入驻,目前安国现代中药工业园区入园企业已达126家,其中规模以上工业企业49家,年产值1亿元以上企业24家,形成了大企业“顶天立地”、小企业“铺天盖地”的生动局面。园区先后获得“国家级绿色园区”“全国农村三产融合发展先导区”“全国特色农产品优势区”等称号,成为区域经济发展的主战场、主阵地。

安国还坚持“科创+产业”和弦共振,一手抓中医药产业集聚产业项目带动,一手抓科技引领,创新发展路径,完善创新体系。目前成立了国家级星创天地、中药康养产业技术创新战略联盟、中医药产业创新联盟等9家国家级、省级科技创新平台,高标准建立了河北省中医药研究院、河北省中药材质量研究院,聘请了张伯礼、黄璐琦、吴以岭3名院士及澳门科技大学周华教授为中医药产业发展顾问,为中医药产业健康发展提供了强大的智力支撑和动力来源。

培育药膳产业,打造国家级药膳品牌

前不久,“培育药膳产业 引领健康生活”打造国家级药膳品牌主题研讨会在安国举行,来自全国食品生产、药膳研发等70余家企业的100余位从业人员,共同探讨了药膳产业新型服务模式和创新发展之路,对安国如何加强药膳、养生保健和滋补食品的研发,打造国家级药膳品牌提出建议。

近年来,安国市以中医药康养文化为依托,深入实施“中医药+”战略,以创建国家中医药健康旅游示范区为契机,以药膳大赛助推药膳产业化,出台了《安国市鼓励支持发展药膳餐饮企业的奖补办法(试行)》,以政府鼓励、以奖代补、示范引领、

逐步推广的方式,对符合认定标准的药膳经营单位进行不同程度的奖励,吸引优质企业投资兴业,激发资源人才参与药膳产业,开办药膳馆、药膳餐厅等。

高烧麻山药、薏米丸子、安国长寿汤……如今走在安国街头,有不少饭店、餐馆推出了以食药膳为主题的餐饮服务,一道道色香味俱全的药膳受到人们喜爱,成为吸引人们来安国游玩的“新名片”。

因中药产业的繁荣,安国药膳不断丰富和发展,目前已拥有营养滋补类、防病祛病类、抗衰老类等7个大大类200多个品种,有8人获“中国药膳大师”称号,9家餐饮企业推出专门药膳,50多家药企推出食药同源产品。正在积极申报全国药膳示范区,把养生大健康产业和中药产业相结合,丰富产业链内涵,全市规模以上生产中药保健品的企业52家,产品覆盖花茶、保健茶等9大类314个品种,年销售额约50亿元。

此外,安国还全力推进传统中医药文化传承振兴工程,深入推进中医药文化知识进课堂、进社区、进家庭,营造浓厚的中医药文化氛围;开展“双百行动”,加快推进百名国医走进国医馆、新开百家药膳馆,全力打造集名医坐诊、中医理疗、养生膳饮、古法炮制、中医讲堂于一体的传统中医药文化体验馆。

将信用分转换成信用币,将居民服务与商圈搭建结合起来,使用信用币可在社区网上商城折抵现金购物,全体业主都能参与。”在升级版信用体系的作用下,越来越多的居民由旁观者,变为社区建设管理的常态参与者、协助者、组织者,社区逐渐实现良性自运转。

自实施社区信用体系以来,居民养成了自发遵守社区公约的生活习惯,主动维护社区卫生,装扮美化社区环境,当好红新月流动、人人关注,家家争当好居民;业主自发成立社区爱心微信群,拼车拼购、互帮互助,逐渐形成了“社区为人人,人为社区”的浓郁氛围。

截至8月底,哈弗城社区1350户5000多居民在信用管理平台实名注册,实名注册率100%。3年来,记录了社区好事1360件,文明积分累计3万多个。作为省级智慧万家,省城市传播研究院团队在该社区调研时认为,社区生活信用体系建设,提升了物业工作效率和服务水平,强化了社区秩序化管理,也提升了居民对物业的信任度和认可度,推动了社区治理自运转,让社区成为和谐美好的大家庭。

“5110”服务标准为:将企业开办的14份材料压缩到5份,由3个环节压缩到1个环节,1个工作日内办结,全环节零成本

河北日报(记者寇国莹 通讯员陈曼)日前,保定市行政审批局为优化企业开办服务,启动实施企业开办“5110”服务标准,强化信息共享,压减登记注册环节,将企业开办的14份材料压缩到5份,由3个环节压缩到1个环节,1个工作日内办结,全环节零成本,为市场主体提供方便、快捷、高效的服务,激发市场活力。

精简材料,标准服务。依托企业开办“一窗通”平台,对涉及企业登记、刻章、发票申领、社保登记需要提交的申请材料进行优化整合,申请材料从14份压缩至5份,取消公章刻制、发票申领、社保登记等重复提交的材料,申报材料有示例、有样表、有说明、有备注,实行标准化管理,群众填报便捷,工作人员审核准确,审批效能大幅提高。

优化流程,智慧服务。新开办企业通过企业开办“一窗通”网上服务平台,企业开办环节压缩至1个。通过勾选式、填空式填写申请材料,即可完成企业设立、公章刻制、涉税服务、参保登记等事项,全程网办信息共享,一表填报、一次申请、一日办结。为企业提供银行开户预约、公积金缴存业务增值服务,线上可同步办理,企业全程无需到现场,通过邮寄送达,即可领到营业执照、公章、发票和税控设备等全套办件,全程“不见面”,更加省时省心省力。

政府买单,无偿服务。采取购买服务方式,解决企业开办环节产生的公章刻制费用以及营业执照、税务发票等邮寄费用,免费向新开办企业赠送实物公章、电子印章,免费发放税务UKey。目前,已为3907户企业免费提供了公章、财务章、发票专用章,为28655户企业同步发放了电子营业执照和电子印章,为企业减少成本约187万元,实现开办企业零负担、零成本、零费用。

事项延伸,就近服务。为推动政务服务向基层延伸,方便群众办事,自今年8月起,全市22个县(市、区)将个体工商户登记(含设立、变更和注销)权限以委托形式全部赋予288个乡镇和街道实施,同时积极推进乡村两级网上政务服务系统建设,对申报材料、办事流程进行标准化梳理,加强人员培训指导,提升政务服务能力。

拓宽渠道,便捷服务。全市各政务服务大厅设置了企业开办自助服务专区,提供了营业执照、印章、发票“一站式”自助领取服务。领取人可使用自助终端设备完成身份认证登记,自助打印纸质版营业执照,企业准予设立通知书、印章、发票,实现了“无人值守”的智能服务模式。

证照联办,套餐服务。以民生事项、高频许可事项为重点,依托信息化手段,对企业开办、涉企经营审批实行“流程接续、业务衔接、并联审批、限时办结”,方便企业开办时一并申领营业执照和涉企经营许可证,做到准入准营“证照联办”,准营信息“一码加载”。目前,选取药品零售、食品经营、个体餐馆等9个行业领域先行试点“证照联办”,打造准入与准营一体化工作模式,推动审批服务管理从“政府部门供给为中心”向“以市场主体需求为中心”转变。

据保定市行政审批局相关负责人介绍,“5110”服务标准可让企业以更便捷的方式、更少的成本、更短的时间快速进入市场,从而开启营商环境优化“加速度”,搭建企业开办“高速路”。截至目前,全市新增市场主体83988户,同比增长9.5%,其中企业新增28655户,同比增长29.1%,个体工商户新增55333户,同比增长1.6%,企业开办线上办结率达96.8%。

碳化硅单晶衬底在涞源实现规模量产

可满足5G通信、智能汽车、智慧电网等行业芯片需求

河北日报(记者寇国莹)9月5日,直径4—6英寸碳化硅单晶衬底项目在涞源县投产,总投资约9.5亿元,年产10万片。该项目建有单晶生长炉600台,拥有国际先进水平生产线,可满足5G通信、智能汽车、智慧电网等行业的芯片需求。该项目的投产,标志着第三代半导体材料——碳化硅单晶衬底在我省实现规模量产。

据介绍,碳化硅单晶作为第三代半导体材料的核心衬底,是高端芯片产业发展的基础和关键。河北同光科技发展有限公司是国内率先从事第三代半导体产业的企业之一,专业从事第三代半导体材料——碳化硅单晶衬底的研发和制备,掌握了从原料合成、单晶生长、衬底加工到品质检测等关键技术,形成了关键装备自主、核心技术自主的完整技术体系,产品各项技术指标达国际先进水平。

近年来,保定市在第三代半导体碳化硅单晶衬底技术、市场和产业链协同等多个层面发力,形成了上中下游协同机制,为打造国家新能源与先进制造业基地奠定了基础。

涞水麻核桃上榜国家地理标志产品保护示范区筹建名单

河北日报(记者寇国莹 通讯员王爱华)近日,国家知识产权局发布《关于确定2021年国家地理标志产品保护示范区筹建名单的通知》。保定市涞水麻核桃国家地理标志产品保护示范区项目成功入选。

近年来,保定市扎实推进国家地理标志产品保护工作,对国家地理标志资源进行详细摸底、梯次申报、合理储备,不断加大国家地理标志品牌的培育力度。截至目前,全市获批国家地理标志保护产品8个,位居全省第三。今年,唐县大枣、唐县核桃、定兴太平萝卜、曲阳定瓷、曲阳定窑5个国家地理标志商标成功注册,新增国家地理标志商标数量位居全省第二。易县苹果、易州贡米进入受理环节。易县核桃、涞源核桃、涞源柴鸡蛋、涞源虹鳟鱼也进入重点培育阶段。

涞水作为国内外知名度较高的麻核桃原产地和主产区,麻核桃种植遍及15个乡镇,面积7万余亩,麻核桃树200余万株,涉及4.5万户,年产值近10亿元。2010年“涞水麻核桃”国家地理标志保护产品获批,2014年“涞水麻核桃”国家地理标志证明商标成功注册,本次“涞水麻核桃国家地理标志产品保护示范区”项目获批筹建,成为该市国家地理标志保护产品的金名片,为推动全市县域经济高质量发展提供有力支撑。

徐水区哈弗城社区建立社区生活信用体系

居民“信用积分” 社区更加和谐

河北日报(记者李连成 通讯员张艺凡、崔薇)人人遵守社区公约,主动维护卫生环境,小区物业费缴纳率达100%,业主自发成立爱心微信群互帮互助……经过3年探索,保定市徐水区哈弗城社区的信用体系建设取得了良好的社区治理效果。

自2018年起,哈弗城社区开始采用生活信用体系,其建构的核心是积分奖惩制度。在小区生活信用体系明白卡上,详细列举着各类加分扣分情况:制止或反馈在楼道堆放杂物,扣4.5分;制止或反馈无牌无照四轮电动车进入小区,扣2.5分;制止或反馈在公共场所乱涂乱画、张贴小广告,扣2.5分……违规使用油漆、稀释剂、汽油等危化品,扣4.5分;在公共封闭区域吸烟,随地乱扔烟头,扣3分;摩托车、

根据居民对社区的贡献进行信用积分排名,积分靠前的住户享有优先租赁车位、物业特约服务、推荐就业机会等优惠,使用信用币可在社区网上商城折抵现金购物。截至8月底,哈弗城社区1350户5000多居民在信用管理平台实名注册,实名注册率100%。3年来,记录了社区好事1360件,文明积分累计3万多个

电动车未按规定停放,扣2.5分……“信用积分是以户为单位,每户初始分数为1000分,根据居民对社区的贡献情况进行分类,设定1至20分不等的信用分值。根据居民对社区的贡献进行信用积分排名,积分靠前的住户享有优先租赁车位、物业特约服务、推荐就业机会等优惠。”哈弗城社区物业公司负责人付利霞说,社区还提出“日行一善”“家风建设”等培养社区文明新风尚的积分措施,将信用体系巧妙地嵌入到社区治理中去。在信用体系运行一年后,颁奖形式单一、受惠范围窄等缺陷逐渐显露,居民的参与积极性开始降低。“我们决定将信用体系升级。”付利霞说:“升级后的信用体